

# 协同共治聚合力 高原古城焕新颜

——拉萨市各级群团组织助力城乡环境综合大整治

图/文 本报记者 央金

## 奋进首府

近日，拉萨市正式启动2026年城乡环境综合大整治战略行动。各级群团组织以“党委领导、群团助力、各方协同、社会参与”为原则，整合资源、聚焦攻坚，将为打造高原宜居城市注入强劲群团力量。

此次行动将贯穿2026年全年，由市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室统筹指导，团市委、市总工委、市妇联牵头，联合“八个行动”专班及市工商联、市残联等单位，联动各县（区）、园区群团工作部形成合力。行动紧扣“四个参照”“四个聚焦”“八大板块”要求，参照“四联四包”“四下基层”模式，聚焦背街小巷、城乡接合部等重点区域，通过“随手拍”分类转“联合治”破解环境卫生“脏、乱、差”问题，以“小而美”服务回应“大民生”期盼。

整合资源、搭建平台，构建协同共治新格局是此次行动的核心支撑。各级群团组织充分发挥桥梁纽带作用，建立起季度协调会制度，定期研究部署重点工作，统筹利用阵地、队伍、项目等现有资源，实现工会、共青团、妇联等组织的优势互补。同时，积极链接社会组织、企业、社工等外部力量，不断拓展环境整治的参与面与支持力，逐步形成“上下联动、左右协同、社会参与”的工作体系。牵头单位相关负责人介绍，通过建立联动机制，打破了以往各部门各自为战的局面，让资源效能实现最大化，确保整治工作精准发力、高效推进。目前，各责任单位细化工作清单，明确任务分工，为行动开展筑牢了坚实的组织基础。

聚焦重点、创新载体，打造群团特

色活动品牌成为整治行动的鲜明亮点。行动将结合3月学雷锋、五一劳动节、十一国庆节等重要节点，精心设计“整治+宣传”“劳动+教育”“线下+线上”多元活动模式，推出“拉工行动”“青年志愿行”“巾帼美丽家园”“红领巾环保实践”等一批特色专项活动。工会组织发动职工志愿者投身环境卫生清扫，团组织组建青年队伍开展文明交通劝导，妇联组织的巾帼志愿服务队深入社区清理杂物、宣传垃圾分类知识，校园里的少先队员们通过环保实践活动从小树立生态保护理念。丰富多彩的活动形式，让环境整治从“任务要求”转变为群众的“自觉行动”，吸引了越来越多的市民群众主动参与到整治工作中来，积极形成全民共建的良好态势。

靶向发力、集中攻坚，破解环境突出问题问题是行动的重中之重。各级群团组织按照职责分工，全力以赴市政设施、道路交通、环境卫生、安全生产等七大整治行动。在市政设施整治中，组织群团力量参与路面、路灯、排水等设施巡查反馈，开展“市政设施共建共护”宣传，提升市民爱护公共设施的意识；在环境卫生整治中，常态化开展“爱国卫生日”活动，针对卫生死角、河道垃圾等难点问题开展专项治理；在城乡绿化整治中，发动群众参与义务植树、绿地认养活动，通过“随手拍”的方式监督毁绿占绿行为；在规范市场整治中，组织群团代表参与市场秩序监督，倡导公平交易、文明经营的理念。同时，建立“问题清单—整改台账—反馈机制”，实现环境问题发现一处、整治一处、巩固一处，以闭环管理确保整治工作取得实实在在的成效。

宣传引导、营造氛围，凝聚全民参与共识为行动注入持久动力。拉萨市充分运用传统媒体与新媒体平台，通过专题报道、短视频、典型宣传等形式



图为拉萨市妇联志愿者参加城乡环境综合大整治行动动员会。

式，全过程展示环境整治成效，选树先进典型，通报正反案例，发挥示范警示作用。文艺工作者创作环保主题文艺作品，让生态保护理念潜移默化深入人心；科技工作者深入基层开展环保科普讲座，提升群众的环保知识储备和实践技能。如今，爱护环境成为越来越多拉萨市民的自觉选择，大家主动捡起身边垃圾，劝阻不文明行为，高原古城的文明底色愈发鲜明，全民参与环境整治的氛围日益浓厚。

健全机制、常态长效，推动共建共治共享是行动的长远目标。拉萨市将环境整治工作纳入群团组织年度重点工作，建立常态化活动推行联动机制，探索推行“领导示范参与”“群众随手拍”“志愿队伍常态巡查”“监督员定期回头看”等多元共治方式，从制度层面防止环境问题反弹。通过推动环境整

治从集中行动向长效治理转变，努力形成“人人关心环境、人人参与整治、人人共享成果”的生动局面。目前，此次群团助力行动已完成筹备动员阶段的各项工作，正式进入集中推进阶段，各单位正按照既定部署，分批分片开展主题整治活动，协同开展过程督导与宣传报道，全力以赴确保各项任务落地见效。

群团同心聚合力，整治攻坚促提升。在这场城乡环境综合大整治行动中，市各级群团组织将充分发挥动员优势，汇聚起职工、青年、妇女、志愿者、少先队员等各方力量，以实际行动践行生态文明理念，为高原古城擦亮生态底色，增添文明亮色。随着行动的持续推进，一幅干净整洁、生态宜居、文明有序的城乡画卷，正在雪域高原徐徐展开。



图为拉萨市2026年城乡环境综合大整治战略行动启动仪式现场。

**拉萨交警**  
聚焦骑手驾考需求提供定制化服务

本报拉萨讯（记者 鹿丽娟）近日，拉萨市公安局交通管理支队交通安全监管和宣传大队紧盯骑手群体驾驶证申领实际需求，提供定制化服务。

定制化服务前期，安宣大队积极联动车管所、走访调研辖区驾校，通过强化部门协作、优化服务供给，推动形成行业准入前端教育与驾考培训联动机制，切实提升从业人员交通安全基础素养，筑牢行业安全防线。

安宣大队民警还赶赴辖区多家驾校，深入驾校一线开展实地对接。在某驾校的骑行训练场地，民警们仔细察看训练车辆的安全性能、场地标识标线设置等训练设施条件，现场观摩部分学员的骑行训练过程，仔细询问驾校对外学员群体的培训课程设置、课时安排、教练员配备及过往培训成效等情况。

“看到交警同志这么重视我们外卖行业的安全，心里很暖。我们在通过专业培训后，一定遵守交通规则，也会对自己和其他交通参与者更加负责。”参加培训的外卖员索朗说。

“外卖配送‘赶时间、多穿梭’的行业特点，决定了他们的培训必须更具系统性。”安宣大队民警向驾校负责人明确提出培训要求，强调要重点强化闯红灯、逆行、不按规定车道行驶、不佩戴安全头盔等交通违法行为的危害讲解，同时融入突发路况应急处置技巧培训，确保骑手们顺利拿证，安全上路。

据悉，下一步，拉萨交警将持续跟进寄递外卖员驾考及专项培训工作，通过强化考前安全法规教育、规范考中监管、加强考后跟踪回访等举措，全面提升广大骑手合法驾驶资质持有率和安全意识，有效降低外卖寄递行业交通违法及事故发生率，为拉萨道路交通安全形势持续稳定向好筑牢根基。

## 拉萨市青少年示范性综合实践基地

### “2026年公益性寒假综合实践特训营”启动

本报拉萨讯（记者 鹿丽娟）近日，拉萨市青少年示范性综合实践基地正式启动“2026年公益性寒假综合实践特训营”。

开营当天，扎念琴课堂上，9岁的扎西旺姆抱着扎念琴，跟着老师逐弦练习指法，她笑着说：“我早就想学习扎念琴了，它的声音特别好听。跟着老师学弹传统曲目，还能和小伙伴一起交流，这个寒假太有意义啦。”

篮球提高班学员王录军充满期待地说：“一直很喜欢打篮球，特训营的分班教学让我能和水平相近的同学一起训练，教练教的技巧很实用，我想趁寒假把球技再提升一些。”

本期特训营严格对标新时代育人目标，精心设计了包含18门特色课程的课程体系。课程不仅涵盖篮球、足球、乒乓球等强健体魄的体育项目，还特别设置了藏棋、围棋等传统益智课程，系统性提升学生的逻辑思维、专注力与心理韧性。所有

课程均实行小班化、分层式教学，如篮球、扎念弹奏等科目按学员基础分班，确保教育供给精准适配5至17岁不同年龄段青少年的成长需求与兴趣特点。

开营现场，家长们对特训营给予了高度认可，前来送孩子参加民族民间舞课的家长索朗曲珍说：“这个公益性特训营不仅能让孩子学到新技能，还能认识新朋友，我们家长特别放心。也特别感谢基地提供这么好的平台。”另一位家长李先生说：“藏棋等棋类益智课程能锻炼孩子的逻辑思维，比让孩子在家看电视有意义多了，希望以后基地能多开展这类公益活动。”

此次公益性实践活动，开营当日吸引逾300名学员踊跃参与。本次特训营旨在构建减负增效、素养导向的寒假成长空间，通过深度融合德智体美劳“五育并举”的实践体验，推动广大青少年在知行合一中实现身心健康与全面发展。

本报拉萨讯（记者 鹿丽娟）近日，拉萨市城关区蔡公堂街道联合拉萨市市场监督管理局、拉萨市城市管理局、拉萨市公安局交通管理支队等多方力量，集中开展冬季牛羊肉市场专项整治行动，着力筑牢城乡环境秩序与食品安全双重防线。

针对冬季部分牛羊肉摊贩占道经营、影响市容和居民出行等突出问题，本次行动坚持“教育引导为主、依法处置为辅”的原则，组织联合执法队伍对农贸市场周边、主次干道沿线等重点区域进行了拉网式排查。

执法过程中，工作人员耐心向摊贩讲解占道经营对市容环境、交通安全造成的影响，积极引导其进入指定区域或市场内规范经营。对于多次劝导无效、拒不配合的违规经营者，则依法依规予以处置。据统计，此次行动共规范占道经营摊贩15家，清理违规摆放物品20余处，辖区道路通行秩序得到明显改善。

在整治环境秩序的同时，行动紧盯食品安全关键环节。拉萨市市场监管部门执法人员对辖区牛羊肉经营商户进行了全覆盖检查，重点核查营业执照、食品经营许可证、动物检疫合格证明等资质证件是否齐全有效，并仔细排查进货渠道是否正规、储存条件是否符合要求。

检查中发现，部分商户存在索证索票不全、冷藏冷冻设备运行维护不规范等问题。针对这些问题，执法人员现场下达整改通知书，明确整改时限与要求，督促商户立即整改。并积极向商户宣传普及食品安全法律法规，引导经营者严格落实主体责任，确保来源可靠、质量合格的牛羊肉产品流入市场。

据悉，下一步，蔡公堂街道将联合相关职能部门持续加大监管力度，将牛羊肉市场规范化纳入常态化工作范畴。依托基层网格化管理体系，进一步明确网格员的日常巡查职责，常态化开展占道经营整治和食品安全隐患排查，以更加精细化的治理提升辖区环境品质，坚决守护好人民群众“舌尖上的安全”。

## 时讯快递

藏滇少年手拉手 民族团结一家亲

### 拉萨少先队员冬令营举办

本报拉萨讯（记者 央金）近日，拉萨市少年儿童活动中心联合昆明市少年儿童活动中心，组织开展“藏滇少年手拉手民族团结一家亲”主题冬令营活动，以实践育人促进各民族少年交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识。

本次冬令营邀请了藏、汉、回、纳西、土族等十余个民族的少年儿童参与，活动行程丰富且富有特色。孩子们先后走进云南民族博物馆、民族村、云子博物馆，沉浸式体验云子制作技艺；又前往乌铜银器相关展馆，亲手制作乌铜勺，感受非遗魅力；最

后齐聚昆明青少年活动中心，参与各类主题互动活动。

多样的实践体验，为各族少年搭建起友谊的桥梁。在参观学习与动手实践的过程中，孩子们相互交流、彼此陪伴，不仅增进了对不同民族文化的了解，更深化了彼此间的情谊。

此次冬令营立足少先队实践育人职责，让“民族团结一家亲”的理念深深扎根在孩子们心中。主办方表示，希望以这样的活动为契机，让各族少年在相处中凝聚真情，成为民族团结的小小使者，让民族团结之花在童心间常开不败。

拉萨市城关区洁达园林公司

### 花卉装扮天桥 街头再添新景

本报拉萨讯（记者 央金）近期，拉萨市城关区洁达园林公司秉持“隆重、热烈、节俭”原则，组织人员对过街天桥开展仿真花卉装饰工作，为冬日拉萨增添靓丽景致，营造温馨的城市氛围。

此次装饰工作由城关区洁达园林四分公司负责，工作人员率先在江苏路拉萨中学附近天桥开展作业。现场工作人员分工协作、有条不紊，搬运花材、拼接花簇、固定装饰，各项工序稳步推进，顺利完成该天桥的花

卉布置。

江苏路拉萨中学附近的天桥经过装饰后，粉蓝相间的仿真花带沿桥身环绕，色彩清新自然，与周边城市景致相融，成为街头一道别致的风景线。仿真花卉让冬日的天桥告别单调，市民日常出行时能感受到视觉上的愉悦，也让拉萨的冬日街头更添生机。

此次天桥花卉装饰工作，是拉萨开展城市精细化管理、用心扮靓城市环境的具体体现，让市民在细节中感受到城市建设的温度。



近日，“圣地拉萨魅力城关”2026拉萨市城关区跨年迎新登高自行车爬坡赛圆满举行。赛事以“跨年迎新、绿色骑行、健康生活”为核心，吸引近130名城关区内外骑行爱好者，及来自6个村的120名群众参与活动。

图为自行车爬坡赛现场。

本报记者 鹿丽娟 摄